《关于加强腾退空间和低效楼宇改造利用促进高精尖产业发展的工作方案（试行）》解读
近日，市发展改革委印发了《关于加强腾退空间和低效楼宇改造利用促进高精尖产业发展的工作方案（试行）》（以下简称《工作方案》），现将政策有关内容解读如下：
一、为什么出台《工作方案》？
为更好贯彻落实新发展理念，按照市委市政府城市更新工作有关要求，通过探索政策创新，充分发挥腾退空间和低效楼宇改造对产业高质量发展的支撑作用，形成政府和企业、社会共同推动的强大合力，实现利益共享、多方共赢的机制，更好服务首都发展，特制定《工作方案》。
二、《工作方案》的实施范围是什么？
此次先行在中心城区和城市副中心范围内开展试点。
三、主要支持对象有哪些？
主要支持腾退低效楼宇、老旧厂房以及产业园区内配套基础设施改造，用于发展文化、金融、科技、商务、创新创业服务等现代服务业，新一代信息技术、先进制造等高精尖产业以及现代服务业和高端制造业融合发展的新业态。
四、申报项目类型有哪几种？
一是规模化改造。建筑规模应超过3000平方米，且同一实施主体开展的同一区域内零星空间改造，达到上述标准也可打捆申报；
二是定制化改造。对龙头企业、骨干企业或市政府确定的重点项目开展整体定制化改造，对重点企业、重大项目落地形成支撑的项目；
三是整合改造。将原来分散产权的腾退低效楼宇、老旧厂房通过转让收购集中为单一产权主体开展改造的项目；
四是园区统筹改造。整体更新区域内楼宇、老旧厂房等各类产业空间以及道路、绿化等基础设施，构成若干区域性、功能性突出的产业园区更新组团的项目；
五是绿色低碳循环化改造。对建筑本体、照明、空调和供热系统实施节能低碳改造，使用可再生能源，积极打造超低能耗建筑。高标准建设垃圾分类设施，充分利用雨水资源，为绿色技术创新提供应用场景。
五、支持方式有哪些？支持的比例和额度是多少？
支持方式分为投资补助和贷款贴息两种，企业可自主选择其中一种申报。
投资补助支持：低效楼宇改造项目，按照固定资产投资总额10%的比例安排补助资金；老旧厂房改造和产业园区内配套基础设施改造项目，按照固定资产投资总额30%的比例安排补助资金。
贷款贴息支持：对于改造升级项目发生的银行贷款，可以按照基准利率给予不超过2年的贴息支持。
两种方式的资金支持上限均不超过5000万元。已通过其他渠道获取市级财政资金支持的项目，原则上不再予以支持。
六、申报流程是什么？申请材料具体需要哪些？
项目单位原则上应当在项目开工后、竣工前向所在区发展改革委提出资金支持申请，由区发展改革委对项目的真实性、合规性、基本建设条件、申报条件、申报材料等进行初审，征求区政府对项目建设的意见后向市发展改革委申报。市发展改革委对项目按程序进行审核和批复。
申报材料应当包含以下文件：项目属地区发展改革委出具的申请资金支持的请示及初审意见；项目立项文件；项目资金申请报告。
七、支持资金如何拨付？
固定资产投资补助资金将分两批拨付。第一批为项目资金申请报告批复后，拨付补助资金总额的70%。第二批为项目交付后一年内，经评估符合以下条件中2条及以上的（其中第1条必须符合），拨付剩余30%资金。
1.项目改造后综合节能率达到15%及以上。具备可再生能源利用条件的项目，应当有不少于全部屋面水平投影40%的面积安装太阳能光伏，供暖采用地源、再生水或空气源热泵等方式。
2.入驻企业符合引导产业方向，且改造后入驻率不低于80%。
3.落地市级重大产业项目、引入行业龙头企业或区政府认定对产业发展具有重大示范带动效应。
八、补助资金为何采取两批拨付的方式？
资金分批拨付主要是想强化对项目实施的引导和约束作用，一方面强化绿色引导，鼓励项目实施单位在改造中同步开展绿色低碳循环化改造，实现减排降碳的目标；另一方面强化产业引导，把好产业准入关，为符合首都功能的高精尖产业发展提供有效的空间资源，实现产业高质量发展。
九、申报是否有时限和批次要求？
原则上每年2次，统一征集、集中办理。
